
三省四校生物试题

1．下列有关生命组成元素和化合物的叙述，正确的是

A．严重缺铁的人容易产生乳酸中毒

B．一个 DNA分子彻底水解后能得到 4种脱氧核苷酸

C．蛋白质和 DNA分子的多样性都与它们的空间结构密切相关

D．淀粉、糖原、纤维素和麦芽糖彻底水解后，得到的产物是不同的

2．下列有关乙醇在实验中的相关描述，错误的是

相关实验 主要作用

A 土壤中小动物类群丰富度的研究 采集小动物放入 70%乙醇溶液中

B 观察根尖分生组织的有丝分裂 95%乙醇与盐酸混合（1：1），在一定温度下解离

C 检测生物组织中的脂肪 滴加 50%乙醇溶液，洗去浮色

D 绿叶中色素的提取和分离 可以利用无水乙醇分离色素

3.下列关于生物能量代谢的叙述，正确的是

A 群落中的生物均发生呼吸作用，但是方式和场所不一定相同

B 与无氧呼吸相比较，有氧呼吸是葡萄糖在线粒体中进行彻底的氧化分解

C 生产者在进行光合作用的过程中，可能不涉及叶绿体，但一定需要光合色素

D 光反应所形成的 ATP，在暗反应固定二氧化碳的过程中消耗

4 下丘脑在维持机体内环境稳定和内分泌调节方面有突出的作用，下列关于下丘脑的相关叙述中正确的是

A.下丘脑通过释放促甲状腺激素来促进垂体分泌相关激素

B.下丘脑部分结构受损一定不会对血糖调节产生影响

C.出现尿量异常增大的可能原因是下丘脑或垂体受损

D.下丘脑体温调节中枢不受大脑皮层支配

5 细胞中的基因最初转录出的 RNA被称为初始 RNA，经过的加工之后，才可以翻译出蛋白质，即成熟的 mRNA，

在剪切的过程中用到的酶可能不是蛋白质，在生长发育的不同时期合成的 mRNA 的种类可能有所不同，下

列有关说法正确的是

A.细胞中转录的场所为细胞核

B.有些加工剪切 RNA 的过程用到 RNA 来催化

C.RNA 的剪切过程在内质网完成

D.一个基因只能控制生物的一种性状

6.下列关于用样方法调查种群密度的说法中正确的是

A.选择一个某种群丰富的地块进行调查统计

B.计数每个样方中某种群的数量，取其最大值作为种群密度的估计值

C.计数跳蝻的种群密度不可以选择样方法进行统计

D.最佳样方大小可根据统计对象进行选择



1（10分）某学院的科研人员为了探究生长素类似物萘乙酸对萝卜幼苗生长的影响做了如下实验

a 将萝卜种子进行消毒处理，随机分为若干组，每组 3粒种子。

b 配制浓度不同的萘乙酸溶液，分别为，A = 6.25 mg/L 、B = 4.165mg/L 、C = 3.125mg/L 、D = 2.5mg/L 。

c 分别用对应溶液各处理一组种子，在适宜条件下培养为幼苗，并进行实验分析。

经分析测定后获取实验数据，如右图所示。

（1）有人推测萘乙酸可以促进叶绿素含量的上升，影响光合作用过

程中的 ，进而增加 ，促进 C3还原过程，所

以萘乙酸可以促进萝卜苗的生长。

（2）也有人指出本实验的操作步骤 a、b，均存在缺陷，不仅无法

证明萘乙酸的促进作用，也不能保证实验数据的准确性。

应如何修改实验步骤

a
b

（3）实验中还获取了另外一组数据，如右表。

由数据分析可以得出，单位重量中蛋白质含量最高的组别是 。

表中数据是否可以证明：萘乙酸可以促进萝卜苗单位重量中蛋白质

含量的增加？ （是、否）.
并说明原因：

若想寻找萘乙酸促进萝卜苗单位重量中蛋白质含量增加的最适浓

度，应该在 范围设计进一步实验。

2、（10 分）

（1）一般来说脊髓的低级中枢受到脑中相应的 的调控。例如：膝跳反射引起的抬腿动作与

接受指令后做出的相同动作，在这两个活动中，与后者比较，前者的发生速率 （快、慢、相等），

前者发生兴奋的肌肉数量 （多、少、相同）。

（2）人脑还具备很多高级功能。例如记忆，人的短期记忆主要与神经元的活动及神经元之间的联系有关，

尤其是与大脑皮层下 有关，长期记忆可能与 有关。

（3）为了研究反射过程中的相关现象，实验人员通常会制作脊蛙，

即毁坏脑部，仅保留脊髓的部分。图示为脊蛙某反射的反射弧，在

传入神经、传出神经上安装了电流表 a、b。

实验人员刺激感受器 （填写图示数字），发现肌肉发生收缩，

而且电流表均发生偏转。

若仅刺激一次，验证兴奋能在神经纤维上双向传导，在反射弧中只

能单向传递，应刺激的部位是电流表 （a、b）的 （左侧、

右侧）观察到的现象是

表格 1
样品重量增

加量（%）

样品蛋白质

增加量（%）

A -11.5 -10.7
B -8.2 -0.04
C -16.4 -0.75
D -16.4 -0.73
E 0 0
（E为添加等量蒸馏水组别）



3 （10 分）遗传学家设计了巧妙的办法:利用一种“翻翅平衡致死系’可以检出 2 号染色体上是否发生了

隐性突变或隐性的致死突变。“翻翅平衡致死系”个体的体细胞中一条 2 号染色体上有一显性基围 Cy(翻

翅)，这是纯合致死的：另一条 2 号染色体上有另一个显性基因 S(星状眼)，也是纯合致死的。

(1)“翻翅平衡致死系”中的雌雄个体相互交配，其遗传图解如下

从遗传图解我们可以得出的结论是

（2）现有一批经诱变处理的雄果蝇，遗传学家用翻翅作标志性

状，利用上述平衡致死系设计了如下的杂交实验，通过三代杂

交实验，就可以判断出这批雄果蝇 2号染色体的其他位置上是

否带有隐性的致死基因或隐性的突变基因，用 m 和 n 表示要检

定的野生型果蝇的两条 2 号染色体，其实验步骤如下：

在 F1 中选取翻翅雄蝇，再与“翻翅平衡致死系”的雌蝇单对交配，分别饲养，得到 F2，F2 有_______种

表现型的个体

（3）将上述 F2 中翻翅雌雄个体互相交配，

若 F3 中野生型个体占 1/3 说明 ，

若 F3 突变型个体占 1/3 说明 ，

若 F3 全为翻翅说明 。

4 （10 分）如图是生态系统的能量流动图解，N1～N6 表示能量数值

(1)N5 将有两个去向，其中之一是用于 ,另一方面是

，后者产生的能量大部分以热能形式散失

（2）能量由第一营养级传递给第二营养级的传递效率为



（3）生态系统具有自我调节能力的基础是

一般来说，生态系统 越多，则生态系统的抵抗力稳定性越高


